
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 123
van FRIEDA VEROUGSTRAETE-DESCHACHT
datum: 26 oktober 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Onderzoek scheeps- en vliegtuigwrakken  -   Conclusie en steun

Het Vlaams Instituut voor de Zee (VLIZ) werkte samen met bio-ingenieurs van de UGent 
om het gezonken patrouilleschip John Mahn en de impact ervan op het leven in de 
Noordzee te bestuderen. Dit schip zonk tijdens de Tweede Wereldoorlog voor onze 
Vlaamse kust, en is een van de duizenden wrakken van schepen en vliegtuigen uit de 
oorlog die de bodem van de Noordzee bedekken. Veel van deze wrakken bevatten 
gevaarlijke stoffen zoals explosieven en petroleum.

Bij het onderzoek naar het wrak van de boot V-1302 John Mahn werden verschillende 
gradaties van giftige stoffen gevonden, afhankelijk van hoe ver die precies van het 
scheepswrak verwijderd waren. Het ging vooral om zware metalen als nikkel en koper, 
arseen, explosieve stoffen en chemische stoffen die van nature voorkomen in steenkool, 
ruwe olie en benzine. Men vond in de buurt rond het wrak andere microben en bacteriën 
terug dan op andere plaatsen in de Noordzee.

Ook al gaat het veeleer over kleine hoeveelheden van deze gevaarlijke stoffen, wijzen de 
onderzoekers wel op het opmerkelijke feit dat de invloed van het wrak na 80 jaar nog 
steeds aanwezig is en dat verder onderzocht zou moeten worden hoe het wrak verder 
evolueert. De impact van het wrak op het leven in de zee werd niet meteen zuiver 
negatief beschouwd. Wel stellen de onderzoekers dat, om een volledig beeld te krijgen 
op het totale aantal scheepswrakken en hun risico’s, er nog wat werk aan de winkel is. 
Het project North Sea Wrecks van het VLIZ onderzoekt welke wrakken zich waar en in 
welke toestand bevinden.

1. Is de minister op de hoogte van het onderzoek naar het wrak van het schip John 
Mahn? Wat is zijn/haar conclusie?

2. Welke andere specifieke onderzoeken van wrakken werden in deze legislatuur al 
ondernomen met steun van de Vlaamse Regering? Welke conclusies kwamen daarbij 
naar boven? Op welke manier hadden deze onderzoeken tot dusver al dan niet een 
invloed op het Vlaamse visserijbeleid?

3. Steunt de Vlaamse Regering het project North Sea Wrecks van het VLIZ? Welke 
steun ging hier al naartoe in de huidige legislatuur, en welke resultaten leverde dit al 
op? Kan de minister een overzicht geven van het aantal wrakken van schepen en 
vliegtuigen die voor de Vlaamse kustlijn liggen, en in welke toestand de reeds 
onderzochte wrakken zich precies bevinden?



Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (123), Jo Brouns (104).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 123 van 26 oktober 2022
van FRIEDA VEROUGSTRAETE-DESCHACHT

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw.


